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Διήγηση 

Στα Πάταρα της Λυκίας στη Μ. Ασία ζούσε ένας σπουδαίος και πολύ πλούσιος άρχοντας, ο 

Σωσθένης. Ο άρχοντας αυτός είχε μεγάλη περιουσία. Κάποια φορά ναύλωσε μεγάλα εμπορικά καράβια, 

για να του μεταφέρουν από την Αραβία τα πλούτη του και τα εμπορεύματά του. Στο ταξίδι όμως συνέβη 

κάτι φοβερό! Μια φοβερή θαλασσοταραχή καταπόντισε όλα τα καράβια, με αποτέλεσμα ο πλούσιος 

αυτός άρχοντας να γίνει σ’ ένα βράδυ πάμφτωχος! Έπεσε σε απελπισία και τον κατέλαβε απόγνωση και 

βαθιά θλίψη. Τα μαλλιά του μέσα σ’ ένα βράδυ έγιναν άσπρα, και περπατούσε μ’ ένα ραβδί τρικλίζοντας 

και παραμιλώντας. Γέρασε απότομα!  

–Να σκοτωθώ, να πέσω να πνιγώ, να πάρω φαρμάκι, έλεγε και μοιρολογούσε! 

Οι τρεις κόρες του θα αναγκάζονταν να ζητιανεύουν, αν ήθελαν να ζήσουν και να κάνουν 

οικογένειες. Η φτώχεια είχε εισβάλει στη ζωή τους! Έτσι, λογάριαζε το βράδυ να τις καλέσει, να εξηγήσει 

σ’ αυτές το κακό που τους βρήκε και να εκφράσει τη βαθιά θλίψη και οδύνη του.  

Εκείνο το βράδυ, λοιπόν, και ενώ ετοιμάζονταν να κοιμηθούν, σε μια ήσυχη ώρα ακούστηκε κάτω 

στην υπόγεια τραπεζαρία του σπιτιού τους κάποιος παράξενος θόρυβος. Κάτι σαν να έπεσε από το 

παράθυρο του δωματίου! Τρέχουν να δουν τι συμβαίνει και βλέπουν μπροστά τους, στο πάτωμα της 

τραπεζαρίας, ένα μεταξωτό σακούλι γεμάτο χρήματα! Τριακόσια χρυσά νομίσματα είχε μέσα! Όσα 

ακριβώς χρειαζόταν ο δυστυχισμένος εκείνος πατέρας για να παντρέψει την πρώτη κόρη του! Ανοίγοντας 

έκπληκτος το σακούλι βρέθηκε μπροστά στον αμύθητο αυτό θησαυρό και σ’ ένα σημείωμα που έγραφε: 

«Για να εισέλθει στον οικογενειακόν βίον η Υακίνθη». 

– Χριστέ μου, ποιος είναι ο μεγάλος ευεργέτης μας; Ποιος είναι αυτός που μας γλύτωσε από τη 

δυστυχία; 

Πέρασαν δύο μήνες από τότε που παντρέυτηκε η πρώτη του κόρη με αυτό τον θαυμαστό τρόπο. Με 

τις άλλες δύο τι θα γίνει; Θα βγουν στη ζητιανιά; Τότε ήταν που δέχτηκαν και πάλι την επίσκεψη του 

άγνωστου ευεργέτη τους! Ξαναβρήκαν στην τραπεζαρία τους το μεταξωτό σακουλάκι με άλλα τρακόσια 

χρυσά νομίσματα προκειμένου τώρα να παντρευτεί η δεύτερη κόρη του φτωχού πατέρα, η Φαίδρα! Αυτό 

που ζούσε ο Σωσθένης στην οικογένειά του ξεπερνούσε τα όρια της φαντασίας, του φαινόταν όνειρο, 

παραμύθι! 

Άραγε τι θα γινόταν με την τρίτη κόρη του, την Πουλχερία; Πήρε την απόφαση να κάθεται τα βράδια 

στο παράθυρο της τραπεζαρίας και να περιμένει να «συλλάβει» τον μεγάλο ευεργέτη του! Ένα βράδυ, 

λοιπόν, άκουσε κάποιον να πλησιάζει στο παράθυρο του σπιτιού του. Πολύ προσεχτικά έβγαλε το κεφάλι 

του να δει ποιος ήταν, και... ποιον να δει! Δεν πίστευε Στα μάτια του! 
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– Πάτερ, πάτερ, εσύ; Πώς, γιατί αυτό από σένα; Ένα ιλαρό πρόσωπο με μάτια αγγελικά βρέθηκε 

απέναντί του... 

– Σωσθένη, σε παρακαλώ πολύ, σε ικετεύω, κράτησέ το μέσα στην καρδιά σου απόρρητο μυστικό. 

Μην πεις αυτό που είδες σε κανέναν. Πάρε και αυτά τα χρήματα για την τρίτη σου κόρη και δόξαζε τον 

Θεό! 

– Μα τέτοιο ποσό; Μας έσωσες, άγιε Πάτερ! Έσωσες και τη ζωή μας και την ψυχή μας από την 

αμαρτία, είπε με τα μάτια πλημμυρισμένα δάκρυα ο Σωσθένης. 

– Για τον γλυκύτατο Ιησού μας τίποτε δεν είναι αδύνατο και ακατόρθωτο, συμπλήρωσε ο άγιος! 

Όταν παντρέψεις και την τρίτη κόρη σου, να έρθεις στα κτήματα της Μονής, υπάρχει μία θέση για σένα. 

Να εργάζεσαι και να μένεις πιστός και αφιερωμένος άνθρωπος στο Θεό! 

Ο ιερέας αυτός, που έκανε αυτό το καλό, παιδιά, είναι ένας μεγάλος και πασίγνωστος άγιος της 

εκκλησίας μας. Το όνομά του βρίσκεται στο στόμα αναρίθμητων πιστών που ζητούν τη βοήθεια και την 

προστασία του. Ναοί αμέτρητοι έχουν χτιστεί στην ιερή μνήμη του. Κάθε φορά που οι ιερείς μας 

λιτανεύουν την εικόνα του, ρίγη συγκίνησης σκορπά στους πιστούς χριστιανούς.  

Ιδιαιτέρως όμως τον τιμούν και τον ευλαβούνται οι ναυτικοί μας, οι οποίοι πολλά, πάμπολλα 

θαύματα έχουν ζήσει στις αγριεμένες θάλασσες από τις μεσιτείες του προστάτη τους αγίου Νικολάου! 

Σ’ όλα τα μήκη και τα πλάτη του πλανήτη μας οι πιστοί έχουν σε ξεχωριστή θέση μεταξύ των αγίων τον 

άγιο Νικόλαο!  

Γεννήθηκε, παιδιά, στα Πάταρα της Λυκίας στη Μ. Ασία περίπου το 250 μ.Χ.. Οι γονείς του ήταν 

ευσεβείς χριστιανοί και αγωνίστηκαν να μεταδώσουν αυτή την ευσέβεια και στο γιο τους Νικόλαο. 

Μικρός ήταν όταν έμεινε ορφανός και από τούς δύο γονείς του. Τότε πήρε τη μεγάλη απόφαση: Για να 

γλυτώσει από τα επικίνδυνα μονοπάτια της αμαρτίας και τον πνευματικό θάνατο, πήρε την απόφαση τη 

μεγάλη περιουσία που κληρονόμησε από τους γονείς του να την χρησιμοποιήσει σε έργα αγάπης και 

φιλανθρωπίας! Σε πράξεις ελεημοσύνης στους συνανθρώπους του που ήταν στερημένοι και φτωχοί!  

Ύστερα από τη γενναία αυτή απόφασή του ο Νικόλαος θα περάσει τον υπόλοιπο χρόνο της ζωής του 

ευεργετώντας και ελεώντας αναρίθμητους φτωχούς. Πολύ περισσότερο εργάστηκε στα έργα της 

ελεημοσύνης, όταν ο Θεός τον κάλεσε να γίνει ιερέας και επίσκοπος! Τότε ήταν που ευεργέτησε με τον 

μυστικό τρόπο που είδαμε τον δυστυχή άρχοντα Σωσθένη.  

Τώρα που ο Θεός του ανέθεσε αυτό το υψηλό αξίωμα, αφιερώνεται ολοκληρωτικά στο πονεμένο 

και δυστυχισμένο πρόβατο της ποίμνης του! Τρέχει παντού όπου υπάρχει πόνος και θλίψη για να 

παρηγορήσει! Ιδιαιτέρως φροντίζει για τους νέους που βρίσκονται στην επαρχία του και οι οποίοι 

διατρέχουν τόσους και τόσους κινδύνους. Πολεμάει τις αιρέσεις που θέλουν να μολύνουν τους πιστούς, 

αδιαφορώντας για τις απειλές και των αυτοκρατόρων ακόμη! Είναι ο φωτεινός οδηγός που με το 

παράδειγμά του και τον λόγο του φωτίζει, καθοδηγεί, εμπνέει! 
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Μέχρι τα βαθιά γεράματά του ο άγιος Νικόλαος εργάστηκε ακούραστα σκορπίζοντας παντού τους 

θησαυρούς της καρδιάς του, που χωρούσε και αγαπούσε όλο τον κόσμο! Και με τις ευαγγελικές αρετές 

του και τα πολλά και μεγάλα θαύματά του ανεδείχθη βοηθός και συμπαραστάτης όλων των ανθρώπων! 

Έτσι παρέδωσε το πνεύμα του στον άγιο Θεό, για να συνεχίσει και από την ουράνια βασιλεία να κάνει 

θαύματα σε όποιον χριστιανό με πίστη ζητήσει τη βοήθειά του.  

Η Εκκλησία μας τιμά τη μνήμη του στις 6 Δεκεμβρίου. 

 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

1.  Ποια μεγάλη αρετή είχε, παιδιά, ο άγιος Νικόλαος; 

– (...)  Είχε την αρετή της ελεημοσύνης και μάλιστα στον μέγιστο βαθμό, όπως θα δούμε παρακάτω. 

2.  Από που βλέπουμε την αρετή του αυτή; Τι ξεχωριστό έκανε ο Άγιος; 

– (...) Την βλέπουμε από το περιστατικό με τον άρχοντα Σωσθένη, που τον ελεεί κρυφά, χωρίς 

διαφήμιση, όπως ακριβώς ζητά ο Κύριός μας!  

Αλλά και από το γεγονός ότι, όταν έμεινε ορφανός και πλούσιος, δεν κράτησε τα πλούτη για τον 

εαυτό του, για να ζει με ανέσεις και να διασκεδάζει μέσα στη αμαρτία, αλλά τα μοίρασε σ’ αυτούς που 

πραγματικά είχαν ανάγκη. Έδωσε τα πλούτη του στους φτωχούς για να βρει στον ουρανό μεγάλο μισθό! 

Εφάρμοσε στη ζωή του πλήρως και αυτή την εντολή του Θεού!  

3.  Πώς μπορούμε όμως κι εμείς να εφαρμόσουμε από τώρα την εντολή αυτή; 

Σε πολλές περιπτώσεις μπορούμε κι εμείς να εφαρμόσουμε την εντολή αυτή. Στο σχολείο μας, στο 

σπίτι μας, στη γειτονιά μας, στο φροντιστήριο. Μπορούμε να αναζητήσουμε και να βρούμε φίλους μας, 

συμμαθητές μας που πραγματικά έχουν ανάγκη. Να μοιραστούμε με τον συμμαθητή μας που δεν έχει 

το φαγητό μας. Να τον κεράσουμε κάτι από το κυλικείο χωρίς να περιμένουμε ανταπόδοση. Από τα 

πολλά παιχνίδια που μας έχουν πάρει οι γονείς μας να δώσουμε κάτι στον φίλο ή συμμαθητή μας που 

δεν έχει. Τα ρούχα που στοιβάζονται στις ντουλάπες και δεν τα φοράμε, ας τα προσφέρουμε, διακριτικά 

και μυστικά, σε μια πολύτεκνη ή φτωχή οικογένεια, ή στην Εκκλησία κ.λπ. 

4.  Τι χάρισε ο Θεός στον Άγιο για τις ελεημοσύνες που έκανε; 

Πάρα πολλά ουράνια δώρα. Πρώτα απ’ όλα, του χάρισε την αιώνια ζωή. Του χάρισε δόξα μεγάλη. 

Επί χίλια εφτακόσια χρόνια τώρα το όνομά του δοξάζεται, πολλοί άνθρωποι το φέρουν και η μνήμη του 

τιμάται με λαμπρότητα! Κάθε φορά που τελείται θεία Λειτουργία μνημονεύεται ο άγιος Νικόλαος.  

Ακόμα του έδωσε ο Θεός το χάρισμα της θαυματουργίας. Θαύματα μικρά και μεγάλα σε πλούσιους 

και φτωχούς, σε σπουδαίους και απλούς πιστούς. Μάλιστα πολλά θαύματα στους ναυτικούς που 

κινδύνεψαν στις ανταριασμένες θάλασσες. Από τότε μέχρι και σήμερα και για πάντα. 
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Καθήκον μας, λοιπόν, ιερό και άγιο, να μιμηθούμε την ευλογημένη αυτή αρετή του αγίου Νικολάου. 

Να αρχίσουμε από σήμερα να εφαρμόζουμε και αυτή την εντολή του Θεού. Μάλιστα τώρα που 

πλησιάζουν οι άγιες μέρες των Χριστουγέννων και πολλοί άνθρωποι ζητούν τη βοήθειά μας, ας τρέξουμε 

και πρόθυμα ας ανακουφίσουμε τον πόνο και τη θλίψη τους. Ας σκορπίσουμε τις ελεημοσύνες μας 

απλόχερα και μυστικά, όπως ο γεωργός σκορπά στο χωράφι το σπόρο του. Και τότε, παιδιά, θα βλέπουμε 

μεγάλη την ευλογία του Θεού στη ζωή μας. Όσο εμείς θα δίνουμε, τόσο θα μας γεμίζει ο πανάγαθος 

Θεός με τα αγαθά Του. Και εδώ, σ’ αυτή τη ζωή, κι ακόμα περισσότερο εκεί στην ουράνια βασιλεία Του, 

που μας περιμένει να μας στεφανώσει για την αγάπη που θα δείξουμε στους συνανθρώπους μας.  

  

Σύνθημα: Προσφέρω απλόχερα και μυστικά την ελεημοσύνη μου! 

 

 

Παιχνίδι Μνήμης: 

Καθόμαστε με τα παιδιά κυκλικά και ζητάμε από ένα παιδί να πει μια κατηγορία: πχ ζώα. Ξεκινάει 

ένα παιδί και λέει ένα ζώο, πχ αλεπού. Το επόμενο παιδί πρέπει να επαναλάβει ό,τι έχουν πει οι 

προηγούμενοι και να προσθέσει ένα διαφορετικό ζώο, πχ. αλεπού, λιοντάρι. Το παιχνίδι προχωρά μέχρι 

κάποιο παιδί να ξεχάσει κάτι από τα προηγούμενα. Τις κατηγορίες μπορούμε αν θέλουμε να τις έχουμε 

γραμμένες και σε καρτέλες ώστε να διαλέγουν τα παιδιά στην τύχη. 


